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Προς:   Βουλή των Ελλήνων  
 Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
  Τμήμα Ερωτήσεων και Α.Κ.Ε. 

Κοιν.: 1. Βουλευτή κ. Θεοδώρα Τζάκρη
            2. Βουλευτή κ. Κυριακή Μάλαμα
            3. Βουλευτή κ. Γιώτα Πούλου
            4. Βουλευτή κ. Μιχαήλ Χουρδάκη
            5. Βουλευτή κ. Ραλλία Χρηστίδου
            6. Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και 

Αθλητισμού-Γρ. Υπουργού 
                                    

Θέμα: Απάντηση στην με Α.Π. 1868/13.12.2025 Ερώτηση

Σχετικά με την εν θέματι ερώτηση που κατέθεσαν στη Βουλή των Ελλήνων πέντε (5)
ανεξάρτητοι  βουλευτές  για  θέματα  αρμοδιότητας  του  Υπουργείου  Τουρισμού,  σας
γνωρίζουμε τα εξής: 

Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του ελληνικού τουριστικού προϊόντος μέσω της
προσφοράς υπηρεσιών υψηλής ποιότητας αποτελεί έναν εκ των πυλώνων της στρατηγικής
του Υπουργείου Τουρισμού για τη βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη της χώρας. Στο πλαίσιο
αυτό επενδύει σταθερά στην αναβάθμιση των Σχολών αρμοδιότητάς του με απώτερο στόχο
την  παραγωγή  εξειδικευμένου  ανθρώπινου  δυναμικού,  το  οποίο  ανταποκρίνεται  στις
μεταβαλλόμενες απαιτήσεις της τουριστικής αγοράς εργασίας.

Η  υπ’  αρ.  20552/9.10.2025  απόφαση  των  Υπουργών  Τουρισμού  και  Παιδείας,
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, με την οποία καθορίζεται το νέο πρόγραμμα σπουδών των
Ανώτερων  Σχολών  Τουριστικής  Εκπαίδευσης  (Α.Σ.Τ.Ε.),  σε  καμία  περίπτωση  δεν
διαταράσσει  τα  ισχύοντα  επαγγελματικά  δικαιώματα  των  αποφοίτων,  τα  οποία
εξακολουθούν να είναι τα ίδια με αυτά που καθορίζονται στο Π.Δ. 356/1989 (Α΄ 160) για
τους  πτυχιούχους  του  τμήματος  Τουριστικών  Επιχειρήσεων  της  Σχολής  Διοίκησης  και
Οικονομίας των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, δεδομένου ότι καταλήγουν και
πάλι  στην  απόκτηση  πτυχίου  ανώτερης  εκπαίδευσης,  επιπέδου  5  του  Εθνικού  και  του
Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων (HQF και EQF) ενώ, σύμφωνα με  άρθρο 53 παρ. 2 του ν.
3105/2003, προσλαμβάνονται και διορίζονται στο δημόσιο τομέα σε θέσεις κατηγορίας Τ.Ε.

 Αντιθέτως, με σκοπό τη διασφάλιση της ομαλής ένταξης των αποφοίτων τόσο στην
ανώτερη  εκπαιδευτική  βαθμίδα  όσο  και  απευθείας  στην  αγορά  εργασίας,  η  ως  άνω
αναφερόμενη κ.υ.α. εκδόθηκε σε συνέχεια της νομοθετικής πρωτοβουλίας του Υπουργείου
Τουρισμού  με  το  άρ.  25  του  ν.  5121/2024  και  της  προβλεπόμενης  σε  αυτό
15014/18.07.2025 απόφασης των Υπουργών  Τουρισμού και Παιδείας,  Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού,  με την οποία μερίμνησε, για πρώτη φορά, για την κατάταξη των αποφοίτων
Α.Σ.Τ.Ε., χωρίς εξετάσεις, στα τμήματα Α.Ε.Ι. με κύριο αντικείμενο τις τουριστικές σπουδές.
Μάλιστα,  ουσιώδες  ωφέλημα  της  εν  λόγω  πρωτοβουλίας  είναι  ότι  παρέχεται  πλέον  η
δυνατότητα στους αποφοίτους των Α.Σ.Τ.Ε. να αποκτήσουν πτυχίο επιπέδου 6 του Εθνικού
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και  του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων (HQF και  EQF)  και,  κατά συνέπεια,  να έχουν
πρόσβαση σε μεταπτυχιακές σπουδές.

Μάλιστα,  τη  βάση  για  το  νέο  πρόγραμμα  σπουδών  αποτέλεσε  η  εισήγηση  του
εννεαμελούς  Επιστημονικού  Συμβουλίου  Διασφάλισης  Ποιότητας  της  Τουριστικής
Εκπαίδευσης,  το  οποίο  κλήθηκε  να  εισηγηθεί  τις  αναγκαίες  μεταβατικές  διατάξεις,
προκειμένου να διασφαλιστεί η ομαλή, δίκαιη και λειτουργικά εφαρμόσιμη μετάβαση από
το τετραετές στο τριετές πρόγραμμα. Στόχοι του Συμβουλίου ήταν ο εκσυγχρονισμός του
προγράμματος  σπουδών,  η ενίσχυση της ακαδημαϊκής  ποιότητας και  η  διασύνδεση της
εκπαίδευσης με τις πραγματικές ανάγκες του τουριστικού τομέα. 

Σημειώνεται ότι το νέο επικαιροποιημένο πρόγραμμα σπουδών, ενσωματώνει και
την  τεχνολογική  διάσταση  της  ξενοδοχειακής  εκπαίδευσης,  συμπεριλαμβάνοντας  τα
αντίστοιχα  εργαστηριακά  μαθήματα.   Έχει  διάρκεια  έξι  (6)  εξαμήνων  και  περιλαμβάνει
τριάντα  τρία  (33)  γνωστικά  αντικείμενα,  πρακτική  άσκηση  και  εκπόνηση  πτυχιακής
εργασίας  (Εφαρμοσμένο  Τελικό  Έργο).  Κατά  το  Ε΄  και  ΣΤ΄  Εξάμηνο  ο/η  απόφοιτος/η
επιλέγει ανάμεσα σε τρεις (3) εξειδικεύσεις, “Βιώσιμη Ανάπτυξη στον Τουρισμό”, “Διοίκηση
Πολυτελούς Φιλοξενίας” και “Τεχνολογία και Καινοτομία στα Ξενοδοχεία”. Το πρόγραμμα
παρέχει τις επιστημονικές και τεχνολογικές γνώσεις, που απαιτούνται ώστε ο/η απόφοιτος
να  καλύψει  προοδευτικά  τη  θέση  του/της  Γενικού/ής  Διευθυντή/ντριας  Ξενοδοχειακής
Μονάδας.

Επισημαίνεται, επίσης, ότι στην ανωτέρω κ.υ.α. του νέου προγράμματος σπουδών
προβλέπονται ρητά μεταβατικές διατάξεις που ρυθμίζουν ειδικότερα διαδικαστικά θέματα
των σπουδαστών/στριών που εισήχθησαν στις σχολές κατά τα προηγούμενα έτη.

Υπογραμμίζεται ότι οι Ανώτερες Σχολές Τουριστικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου
Τουρισμού αποτελούν κρίσιμη συνιστώσα της παρεχόμενης από το Υπουργείο Τουρισμού
τουριστικής εκπαίδευσης και αποτελούν τις  μακροβιότερες Σχολές Τουρισμού στη χώρα
μας. Σαφώς και παραμένουν υπό τη σκέπη και την αρμοδιότητα του Υπουργείου Τουρισμού
και  για  τον  λόγο  αυτό,  το  Υπουργείο  Τουρισμού  μεριμνά  αδιαλείπτως  για  την  παροχή
άρτιας,  στοχευμένης,  επαγγελματικής  εκπαίδευσης  που  να  ανταποκρίνεται  στις
πραγματικές ανάγκες της αγοράς εργασίας, με στόχο την ενίσχυση της απασχολησιμότητας
και της ανταγωνιστικότητας των αποφοίτων τους.

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι στο πλαίσιο της υλοποίησης του έργου “Κατάρτιση της
Λευκής  Βίβλου  τουριστικού  μετασχηματισμού  και  ανάπτυξης”  στο  πλαίσιο  της  Δράσης
16931 «Τουριστική Ανάπτυξη» του Υπουργείου Τουρισμού που έχει ενταχθεί στο Εθνικό
Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΕΣΑΑ) που χρηματοδοτείται από τον Μηχανισμό
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, αναμένεται ως παραδοτέο η ανάπτυξη στρατηγικής για την
αναβάθμιση της τουριστικής εκπαίδευσης των μελλοντικών απασχολούμενων στον τομέα
του  τουρισμού,  ταυτόχρονα  με  την  επανειδίκευση  και  επανακατάρτιση  των  ήδη
εργαζομένων  στην  τουριστική  αγορά  αλλά  και  την  προσέλκυση  εργαζομένων  στον
τουρισμό,  μέσω  της  σύνθεσης  των ευρημάτων  της  ανάλυσης  ζήτησης/προσφοράς  στην
αγορά  εργασίας  του  τουριστικού  τομέα  και  των παγκόσμιων  τάσεων και  αξιολόγηση  –
benchmarking καλών πρακτικών άλλων χωρών στον τομέα της τουριστικής εκπαίδευσης και
κατάρτισης.  Στην κατεύθυνση αυτή θα συμβάλει  η  διάγνωση των αναγκών στην αγορά
εργασίας  τόσο  ως  προς  τις  δεξιότητες  που  πρέπει  να  αναπτυχθούν  σε  υφιστάμενες
ειδικότητες,  όσο  και  ως  προς  την  ανάπτυξη  νέων  ειδικοτήτων όπου  η  αγορά  εργασίας
παρουσιάζει κενά. Η στρατηγική αυτή θα περιλαμβάνει εξειδικευμένες προτάσεις για την
αναδιαμόρφωση  i)  των  προγραμμάτων  σπουδών  των  Ανώτερων  Σχολών  Τουριστικής
Εκπαίδευσης  του  Υπουργείου  Τουρισμού,  ii)  των  Οδηγών  Κατάρτισης  τουριστικών
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ειδικοτήτων  που  υλοποιούνται  από  τις  Σχολές  Ανώτερης  Επαγγελματικής  Κατάρτισης
ανεξαρτήτως του φορέα εποπτείας τους αλλά και iii) των προγραμμάτων επανακατάρτισης
που υλοποιεί το Υπουργείο Τουρισμού για το ανθρώπινο δυναμικό που απασχολείται στον
τομέα του τουρισμού.
     
     

Ακριβές Αντίγραφο

Ελένη Παπασπύρου
Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών

Θεμάτων

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ

                                                                   

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:
   -Διεύθυνση Τουριστικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ
   -Γραφείο Υπουργού
   -Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
   -Υπηρεσία Συντονισμού
    Σελίδες απάντησης: (3)
    Σελίδες συνημμένων: (0)
    Σύνολο Σελίδων : (3)
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